

广州华商学院： 二十正青春，奋进向未来！廿载培育超十万英才

广州华商学院举办校庆盛典，千架无人机点亮夜空，获超1000万捐赠助力发展



文/陈亮 图/学校提供

启程“十五五”，聚力“百千万”。2025年，广州华商学院迎来建校20周年。二十载栉风沐雨，从筚路蓝缕到桃李芬芳，华商始终与湾区共成长，秉持“厚德、励志、博学、创新”校训，向社会输送超10万名高素质应用型人才，已发展成为财经特色鲜明、多学科协同发展的应用型本科高等学府。站在新起点，华商正以党建为引领、以三重根脉为支撑，向着“享誉华夏的百年学府”目标笃定前行，誓为中民民办应用型高等教育书写特色答卷。



广州华商学院广州校区

发展大会

12月26日，广州华商学院建校20周年发展大会在华商会议展览中心华儒礼堂举行。大会以“启程‘十五五’，聚力‘百千万’”为主题，回顾二十载办学征程，凝聚发展共识，汇聚奋进力量，全面开启学校“十五五”高质量发展新篇章。大会邀请各级领导、教育界同仁、企业合作伙伴及社会各界贤达出席，通过羊城晚报等多个平台进行网络直播。

努力建设 享誉华夏的百年学府

大会由该校党委书记陈玉欢主持。她表示，学校教育发展基金会已累计接收捐赠超1000万元，收到贺信贺函超百封。学校将在社会各界祝福下，继续致力于打造人才强校之华商、贡献社会之华商、受人尊敬之华商。

中国民办教育协会会长刘林寄语学校紧抓时代机遇，在“十五五”时期进一步把准发展方向，拓宽发展路径，为粤港澳大湾区建设贡献更多华商力量。

增城区区委常委廖平指出，华商培养的人才在各行各业发光发热，既成为国家建设和区域发展的重要力量，也为增城这片热土增添光彩。

华商科教集团董事长、广州华商学院创办人廖榕就博士表示，该校秉持“厚德、励志、博学、创新”的校训，二十年间向社会输送各类专业高素质应用型人才超过10万人。如今，学校拥有广州、肇庆两大校区，占地总面积近2000亩，在校学生近三万人，已发展成为一所财经特色鲜明、多学科协同发展的应用型本科高等学府。

“以华商学院为旗舰，华商科教集团旗下已发展成为横跨海内外，兼备

高朋满座共襄盛举，政校行企携手赋能

本科、大专、中小学在内的强大教育舰队。”廖榕就强调，在“十五五”开局之年，学校将继续以学科建设为龙头，对接国家战略与大湾区发展要求，聚焦现代新兴产业发展趋势，不断调整完善学科专业设置，着力培养高素质应用型、复合型、创新型人才，努力建设成为一所名师荟萃、英才辈出、海纳百川、贡献卓著、享誉华夏的百年学府。

广州华商学院校长胡军作发展报告，他指出，过去二十年，该校在学科建设与人才培养上成就显著，形成了独具特色的育人体系。“十五五”新征程上，学校将拓展全球坐标，实施“国际化办学提质工程”，深化课程、师资与学生交流国际化，加强“双校园、双学位”合作；以“AI赋能、智慧驱动”为理念，推动“大模型+教育”深度融合，构建“一屏统览、一网通办”的数智校园；积极服务粤港澳大湾区建设，为地方发展提供人才与智力支持，坚定走在“办好人民满意教育”的道路上。

打造广东民办 高等教育标杆

广州华商学院由广东财经大学华商学院转设而来，华商与广财两校血脉相连。广东财经大学党委书记郑贤操表示，华商在学科建设、产教融合、就业育人等领域交出了亮眼答卷，成为广东民办高等教育标杆。广财与华商也成为公办和民办高校协同发展的生动典范，接下来将联合创新人才培养模式，聚焦数字经济、金融科技等前沿领域联合攻关，共同探索校际合作治理的新范式。

第十二届全国政协常委、香港四

洲集团主席、大紫荆勋章获得者戴德丰表示，华商已成为粤港澳大湾区人才培育的重要摇篮，该集团期待与华商携手，共同探索更多合作可能。

教师代表讲话环节，中国科学院院士、广州华商学院首席科学家陈新滋表示，在“十五五”规划即将启动之际，学校将始终以“国家所需、湾区所向、华商所能”为坐标，坚持应用型办学定位，主动对接国家战略，将学科优势转化为服务动能，以教育之力赋能区域经济社会高质量发展，奋力书写新时代民办高校的使命担当。

华商2008级校友、校友会梅州分会会长邓思恩认为，母校不仅授予其知识，更培养其独立思考、直面挑战的信念与勇气。毕业之后，校训精神始终激励着他创业路上追求卓越。为回馈母校，他现场宣布认捐50万元设立专项基金，支持学校教育事业发展。

全国劳动模范、全国人大代表、华

商校友廖志略介绍，在华商“产学研融合”的育人理念与“学科交叉、服务社会”的办学导向影响下，历经十年发展，他带动家乡化州橘红从单一药材发展为覆盖全产业链、年产值超百亿元的特色产业，带动超35万农户增收。

四方签约搭建 “创新共同体”

大会期间还举行了政校行企四方携手的签约仪式，副校长廖伊曼代表校方，与地方政府、合作高校以及华为技术有限公司、北京百度网讯科技有限公司、京东集团、香港四洲集团等来自科技、教育、商业及公共服务领域的领军机构代表签约。

据介绍，此次各方共同搭建的合作平台，将是一个紧密联结、彼此赋能的“创新共同体”。



校歌《共铸荣光》MV首发

典型成果

校地绘就同心圆，实干赋能“百千万”

校长感慨：“新增的教学设施、新颖的课堂形式、优质的培训资源，让学校办学条件和教学水平显著提升，孩子们的学习更快乐了。”支教学生吴于鹤等人表示，将专业理论融入乡村课堂的经历，让他们读懂了“教师”的重量，坚定了投身教育的决心。

扎根增城沃土，华商以实践赋能乡村振兴。学校成立“百千万工程”专项办公室，派驻专职力量开展“三下乡”、电商培训、乡村美化等活动，增城区相关部门点赞：“华商帮扶举措实、覆盖广，为‘三年见成效’注入强劲智力动能。”联合多校发起的“花布计划”，将毕业设计与乡村品牌打造相结合，华商团队的蒙花布村进士研学品牌方案荣获银奖，为乡村文旅升级提供了鲜活思路。

产业赋能方面，肇庆校区珠宝学院深耕四会玉器产业，通过国际研讨会、大师共建实践基地培育复合型人才。广东省乡村休闲产业学院更是多维发力，一方面依托华商学术资源，共建竞争力评价中心，发布十大类产业热度榜单，为乡村休闲产业发展提供科学指引；另一方面响应国家“百校联



华商学子服务女子半程马拉松赛事

百县兴千村”号召，学校数字传播学院与河源顺天镇政府深度合作，量身打造“顺天臻选”区域公用品牌，实现当地农产品销售额同期增长67%，电商销售额增长超200%，其中特色翡翠青柚三个月销量超100万元，鸡蛋、萝卜、红薯等销量超200万元，有效助力农民增收，该成果不仅获得当地政府、民众、企业及行业协会的高度认

可，还荣获“第一届产教融合典型案例比赛三等奖”，充分彰显了校地协同的实践成效。校地协同的务实举措，实现了教育链与产业链的精准对接。

校地情深，笃行不辍。广州华商学院以实际行动践行社会责任，在服务地方中实现价值成长。这份扎根大地、携手共进的校地情谊，将在新时代的征程上持续传递温暖与力量。

书记专访

党委书记陈玉欢： 厚植三重根脉，凝练华商精神

培育华夏英才 融合商道精神

羊城晚报：大学的生命力在于其根基。在您看来，广州华商学院的“根”扎在何处？

陈玉欢：华商学院的“根”，是一个三重维度的共生系统：

一是深扎“育人初心”的精神土壤。这是立校之本。我们始终秉持“为党育人、为国育才”的初心，践行“以人为本”，并将其与创办人“创百年名校、育华夏英才”的愿景，以及中华优秀传统文化中“经世致用、义利兼顾”的商道精神相融合，凝练为独特的“华商精神”，通过文化育人工程浸润师生，形成深沉而持久的力量。

二是深扎“区域大地”的发展实践。这是成长之基。学科专业动态对接产业升级，科研服务聚焦区域课题，学生在湾区实践中锤炼本领。

三是深扎“时代前沿”的创新浪潮。这是活力之源。我们主动顺应数字化、智能化趋势，推进教学改革与产教融合，拓展国际视野，使学校的“探索须”不断向前沿知识、新兴技术和社会需求延伸，汲取创新养分，保持生机与活力。

这三条根脉彼此滋养，共同支撑学校向阳生长。我们的使命，是让它扎得更深、伸得更广。

打造“红色引擎” 激活三大效能

羊城晚报：办学治校行稳致远，离不开党建领航。广州华商学院如何以高质量党建引领高质量发展？

陈玉欢：建校二十年来，我校始终将党的领导贯穿办学治校全过程，系统构建“一核引领、双轮驱动、三力提升、四系协同”即“1234”党建工作体系，切实把党的政治优势、组织优势转化为学校治理效能、发展动能与育人成效，走出一条以高质量党建引领高质量发展的实践路径。

我们坚持以政治引领把稳办学方向，将党的建设与学校发展同步谋划、一体推进，健全“双向进入、交叉任职”机制，确保党的领导融入办学各环节。注重塑造融合红色基因与华商精神的校园文化，使“为党育人、为国育才”成为师生的共同追求。

在推动发展方面，建立“治理驱动+战略驱动”双轮协同模式，一方面完善制度体系，理顺治理结构；另一方面强化党委战略引领，实施以党建思政为首的“十大工程”，推动学校发展对接国家战略，积极融入粤港澳大湾区建设与广东“百千万工程”，实现党建与发展、服务同频共振。

我们持续夯实组织根基，健全校、院、支部三级联动机制，实现教师党支部书记“双带头人”全覆盖，并培育了

省级党建标杆院系和样板支部。同时强化理论武装与思政创新，打造“行走的思政课”品牌，推动“三全育人”落到实处。

此外，系统构建四大协同支撑体系：健全党建工作体系，实现组织和工作全覆盖；构建党委统揽的“大思政”育人格局；打造以红色文化为底色的宣传体系；筑牢包括意识形态安全在内的“大安全”体系，为发展保驾护航。

羊城晚报：党建引领下的“优势转化”具体如何体现？

陈玉欢：我认为，转化最终要落实到学校的独特竞争力与公共价值上，主要体现在三个维度：

一是转化为更坚实的“社会信任资本”。民办高校常面临对其公益性与办学质量的关注。扎实的党建工作，正是向社会彰显学校政治站位、治理规范与育人初心的有力方式。通过党组织实实在在的作为，以透明和担当赢得政府、企业、家长更深层的信任——这是比任何宣传都珍贵的资产。

二是转化为更高效的“资源配置能力”。党委的组织网络与公信力，成为链接内外资源的“超级接口”。例如通过党组织协调，推动校地签订人才共育协议，使党建成为汇聚发展资源的“强磁场”。

三是转化为更鲜活的“师生内生动力”。我们推动红色基因与华商精神融合，使“为党育人、为国育才”成为师生的价值共识；创新思政课形式，打造“行走的思政课”；把课堂延伸至乡村振兴一线、企业生产现场，让理想信念教育可触可感。同时，主动对接粤港澳大湾区建设与广东“百千万工程”，寻找学科专业、人才培养与区域发展的契合点，让党建成效体现于服务地方的贡献中。当师生看见个人奋斗能与国家所需同频，便能激发出强烈的使命感与创造力。

锚定“十五五”规划 争做探索者先行

羊城晚报：站在新起点，华商学院将如何定位自身发展？

陈玉欢：面向“十五五”规划及更远未来，华商学院立志成为“中国民办应用型高等教育的一张特色名片”。这意味着：我们要做“扎根区域的深度参与者”，不仅是人才与技术的提供者，更要成为区域创新生态中的活跃节点与智慧行动；做“教育改革的敏锐探索者”，在应用型人才培养、数字化教育融合、民办高校治理现代化等方面，形成可复制、可推广的“华商经验”；要做“百年育人初心的坚定守护者”，无论环境如何变迁，始终牢记“为党育人、为国育才”的使命，让“创百年名校、育华夏英才”的梦想在接续奋斗中实现。

归根结底，党建工作赋予了我们这所民办大学清晰的方向、牢固的根基与澎湃的动力。这是二十年发展最宝贵的经验，也是走向未来最坚实的底气。

校庆献礼

校歌《共铸荣光》重磅发布 千架无人机送祝福

在发展大会伊始，一面具有特殊意义的五星红旗展现在会场中央，尤其引人注目——它曾于2025年11月7日在北京天安门广场上空迎风飘扬，后被赠予华商，陈列在校史馆，成为华商人爱国主义教育的珍贵资源。

“日出东方，灼灼华商，荔枝挂红，书卷飘香……”值得一提的是，由廖榕就董事长作词创作的校歌《共铸荣光》在校庆之际发布，这首校歌不仅是学校二十载栉风沐雨、桃李芬芳的深情回